

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. december 25. s z o m b a t

bb.1. tájvédelmi körzet lett a Hanság

vid/p kz -cz

1976. december 25.

védetté nyilvánították az ország egyik sajátos hangulatu táját, a Hanságot. az egykori nagyterjedésű vadvíz-ország a századfordulói folyamszabályozások óta egyre kisebb területekre zsugorodott. a mezőgazdaság is sok ezer hektárt hasított ki belőle. a még megmaradt hamisítatlan Hanságból most egy 6200 hektáros körzet kapott védelmet, s ez négy részre oszlik. a legnagyobb mértékben a kapuvár és a csorna határában lévő dél-Hanság őrizte meg a táj ősi képét. e területen szigorú védeltséget kaptak az egykori láprétek és a régi éger erdők maradványai. ugyancsak a dél-Hanságban - a dőri-domb környékén - megkísérlik visszaállítani a régi Hansági vízi életet. a nyári tűzektől alkalmával mintegy 50-60 hektárnyi területen égett ki a talajból a tőzeg. az égés következtében mélyedések keletkeztek. ezeket a területeket vízzel árasztják el és megpróbálják visszaállítani az egykori állat- és növényvilágot, főleg a páratlanul gazdag halállományt.

/folyt köv ./

9.00/p

-1-

bb.1./tájvédelmi körzet.....folyt/p

a hansági főcsatornától és a rábca folyótól északra eső területeken elsősorban erdőségek vannak. ezek, csakugy, mint az ott lévő tavak ugyancsak védettséget kaptak.

a hanságban él még nagyobb számban európa kivesszőfélben lévő védett madara, a tuzok. az állományt már régóta védik, s nem lehet vadászni. számuk csökkenését sikerült megakadályozni, s lassu szaporulatuk is megkezdődött. a ritka madarak közé tartozik még a törpesólyom.

a tájvédelmi körzetben sokféle olyan növény is található, amelyek védelmére szintén szükség van. így például még sűrűn előfordul a vadon növény feketeteribiszke, a kievi csalán, s még sokféle növény.

a dél-hanságban - öntésmajorban - a hanság természeti és néprajzi értékeit bemutató muzeum nyílik, a hanság kutatóknak pedig pihenőhelyet, vendégszobákat rendeznek be./mti/

--

bb.2. turista szálló műemlék épületben

vid/p kz -cz

1976. december 25.

borsod megyében az idén tizenöt műemlék és műemlék jellegű épület feltárásán, helyreállításán dolgoztak. köztük volt a sajókazai református templom román kori tornya, a sárospataki rákóczi vár erőd-rendszere és az egykori bódvai bencés apátság. az utóbbinál nem várt kincsek is előkerültek. különösen értékes közülük egy kislány csaknem teljes épségben előkerült ruházata és ékszeres fejdísz.

a műemlékek hasznosítása során megkezdték a szerencsi rákóczi várhoz tartozó barokk épület átalakítását, amelyben a tervek szerint jövőre negyven személy elhelyezésére alkalmas **turistaszállást** nyitnak. befejeződött a szalonmai és a tornaszentandrás református templom középkori freskóinak a restaurálása is.

a jövő évre is áthúzódó munkák mellett 1977-ben többek között helyreállítják a szendrői festő-házat, amelyben a képfestészet történetét bemutató gyűjtemény van, továbbá az árpád-kori vizsolyi templom freskóit./mti/

9.15/p

--
-2-

bb.3. karácsony a szot dél-balatoni üdülőiben

vid/p -cz

1976. december 25.

a szot dél-balatoni üdülőigazgatóságához tartozó télen is üzemelő üdülőiben több mint ezer beutalt tölti a karácsonyi ünnepeket. siófokon a bányász és csepel, balatonföldváron a textiles, míg balatonlellén a di vittorio nevű viselő szakszervezeti üdülő ad otthont a beutaltaknak. ezekben az üdülőkben is felállították a hagyományos szépen feldiszitett mindenki karácsonyfáját és együtt ünnepeltek az itt pihenő idősök fiatalok egyaránt. a karácsonyra beutaltak egyharmada családos, aki a téli szünidő alatt gyerekeikkel együtt érkeztek. balatonlellén gyesen lévő kismamák is kicsinyeikkel együtt ünnepelelték a karácsonyt.

több száz nyaralótulajdonos is a hétvégét a balaton mellett töltötte. főként azok, akik „téliestítették”, nyaralójukat, be lehetett fűteni, rokonok családok és ismerősök társaságában töltötték együtt a karácsonyt. a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat siófoki „napfény”, szállójában szintén sok hazai és külföldi vendég ünnepelelte a karácsonyt./mti/

--

öbb.4. karácsonyozók a fenyők hazájában

vid/p -cz

1976. december 25.

többezer turista tölti a karácsonyi ünnepeket a fenyők hazájában, vas megyében. a hatalmas fenyvesekkel borított tájon - ahol bizonyos magasságban hazánkban páratlan módon magról szinte vadon szaporodik a tülevelő örökzöld - telt ház van a szálláshelyeken. a gyanta vagy fenyőországnak is nevezett őrséget sokan választották karácsonyi ünnepeik színhelyéül. a táj szépsége, nyugalma, csendje, télen is vonzó, s látnivaló is akad. így a népi építészeti remek, a szalafői pityerszer, a magyarorszombatfai fazekasház és a vele-méri árpád-kori műemléktemplom.

telt ház van kőszegen, velemben, bük-fürdőn is. kőszegen kinyitották a máskor télen zárva tartó szálláshelyeket. szombaton melegen öltözve többen hegyi és erdei kirándulást tettek. bár az idén sincs fehér karácsony nyugat-magyarországon, azért kellemesen töltik az ünnepeket a vidék vendégei./mti/

9.30/p

--
-3-

vbb.5. pásztorozás a répce mentén

vid/p -cz

1976. december 25.

pásztorozók járták a házakat szombaton és a megelőző napokban nyugat-magyarország népszokásokban egyik leggazdagabb vidékén, a vas megyei répce mentén. a pásztoroknak öltözött fiugyerekek a régi ritusnak megfelelő jókívánságokat tartalmazó rigmusokat mondtak és **po**gány pásztortáncokat jártak. az egyházi vonatkozásoktól mentes pásztorozás, más kifejezéssel batteliázás igen régi népszokás e tájon. a házaknál ajándékokat kaptak a játékok megszemélyesítői. /mti/

-.-

bb.6. a brigád gyermeke - m. zolika első boldog karácsonya

vid/p fm -cz

1976. december 25.

a dél-alföldi pincegazdaság számviteli osztályának „március 8., szocialista brigádja 11 tagu, valamennyien nők, legtöbbjük édesanya alig két hónapja határozták el, hogy egy szegedi nevelő otthoni kisgyerekekkel megosztják a családi élet örömeit. azóta m. zolika - aki az általános iskola első osztályába jár - a hétvégi napokat valamelyik brigádtag családjánál tölti, ahol szerető gondoskodással veszik körül. a vállalás, a felajánlás friss keletű, ezért zolika még nem járt minden brigádtag otthonában, de akiknél volt, azokat anyukának szölitja, s együtt játszik az anyukák gyermekeivel.

a brigád egyik tagja - kinek nincs gyermeke - kérte, hogy a kisfiu a karácsonyi ünnepeket az ő családjában tölthesse, hogy ők is állíthassanak karácsonyfát egy kisgyerekek a szeretet ünnepén. így is történt, s zolika a feldiszített fa alatt az ajándékok között 12 „matchbox”, játékautót is talált. azért, mert ennyien vannak a nevelő otthoni tanulócsoportban. a kisfiu öröme, boldogsága kétszeres: nemcsak kapott ajándékokat, hanem azokból ő is adhat pajtásainak. /mti/

-.-

10.00/p

-4-

bb.7. köztéri karácsonyfák csongrád megyében

vid/p fm -cz

1976. december 25.

csongrád megye egyes városaiban már szinte hagyomány, hogy a karácsonyi ünnepekre fenyőfát állítanak a legforgalmasabb utvonalakon. hódmezővásárhely centrumában - a városi kisz-bizottság kezdeményezésére - terebélyes fenyőt helyeztek el. a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat, az elektrofém ipari szövetkezet és a kertészeti vállalat fiataljai diszítették fel és színes égőkkel is ellátták.

makón, a város legszebb részén, a különleges építésű „csipke-házak”, előtt látható óriás fenyő zala megyéből érkezett. a fenyőfa hangulatosan disziti makó fő utcáját és egyben a romániai határátkelő helyhez vezető nemzetközi főútvonal e szakaszát.

-.-

bb.8. puli nagyságu szarvasok a mecseki állatkertben

vid/p -cz

1976. december 25.

a mecseki állatkert - hazai állatokért cserében - értékes, ritka állatot kapott a híres lipcsei zootól: muntyákszárvast. ez a világ legkisebb szarvasfajtája, magassága mindössze negyven centiméter, akkora tehát, mint egy magyar puli. a hazai állatkertek közül egyedül a pécsiben található ez a különleges szarvas, mégpedig egy pár. a szakemberek biznak abban, hogy a muntyákok szaporodni fognak a mecsekben is. a vöröses barna színű szarvasok az enyhe téli napokat a szabadban töltik. rendkívül mozgékonyak, sokat ugrádoznak - az állatkert látogatóinak nagy öröme. saját testmagasságuk többszörösét képesek megugrani a piciny szarvasok. /mti/

-.-

bb.9. karácsonyi virágzás pécsen - felébredtek téli álmukból a teknősök a dráva mentén

vid/p kz -cz

1976. december 25.

a mecsek vidékén tovább tart a természet rendhagyó téli élénksége, ami a szokatlanul enyhe decemberi időjárással függ össze. hetek óta lényegesen magasabb a hőmérséklet, mint ebben az évszakban szokott lenni, s ez megzavarta a növény- és állatvilág téli nyugalma. pécsen hetek óta nyílik a március kedves, szép virága: az aranyeső. a város különböző helyein örvendeztetik meg a járókeleket az aranyszirmu virágok. a tanárképző főiskola parkjában apró virágokat hozott a jázmin, amely rendszeren márciusban nyílik. a mecsek védett fekvésű völgyeiben virít a zöld szirmu illatos hunyor és a sárga kankalin. a dráva mentén megszakitották téli álmukat a teknősök és eleség után kutatnak az iszapban. a páncélos állatkákat is az enyhe téli idő ébresztette fel az egyébként mintegy fél évig tartó álomból. a baranyai mezőkön a fácánkakasok a párjukat hívogatják, mint tavaszszal szokták. a mecsekalján turbékolnak a vadgerlek, s mint megfigyelték: egyes helyeken már költéshez készülnek az időjárás által megtévesztett madarak. /mti/

-.-

10.10/p

-5-

bb.10. több mint 3 ezer vendég érkezett karácsonyra sopronba

vid/p hgy

1976. december 25.

zsufolásig megteltek az üdülők karácsonyra sopronban. a kpvdsz-üdülőbe 623-an érkeztek. ezuttal egyhetes turnusban családokat üdültetnek. a karácsonyi vendégeket ünnepélyesen fogadták és megajándékozták. az üdülőkben, a szállodákban, az idegenforgalmi szálláshelyeken több mint 3 ezer vendég tartózkodik. emellett a hazlátogató rokonok, családtagok többezres tömege is gyarapítja a város ünnepi idegenforgalmát.

szombaton már a délelőtti órákban százak keresték fel a középkori belváros állandó tárlatait. az üdülőknek és a szanatóriumi beutaltaknak közös sétákat szerveztek a károly magaslat környékén./mti/

--

bb.11. 250 vagon cukorrépat szállítottak el rábaközből a petőházi cukorgyárba karácsonykor

vid/p hgy

1976. december 25.

karácsony első napján, szombaton sem szünetelt a cukorrépa szállítása győr-sopron megyében. a rábaközi vasuti tárolóhelyekről 250 vagon répat szállítottak el petőházára. a petőházi vasutállomáson egész nap rakodtak. a répaszállítmányok fogadása mellett 7 vagon pedig melással raktak meg.

└cukorral, 25 vagon nedves répaszelettel, 6 vagon
a soproni teherpályaudvar karácsonyi forgalma a hétköznapinhoz volt hasonló. ausztria felől 700 vagon teherárut fogadtak, illetve továbbítottak a szomszédos országba. jelentős forgalma volt a hegyeshalmi és a rajkai határállomásoknak. és a győri pályaudvaron szolgálatban lévő vasutasoknak is nehéz volt a karácsonyi szolgálat./mti/

--

12.25/p

-6-

F. 12.25

bb. 12. időjárásjelentés

il hgy

1976. december 25.

december 25.-én
a meteorológiai intézet jelenté 12 órakor:

elszórtan hózápor

a szovjetunió európai területének nyugati része fölött alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására északkelet-, kelet- és közép-európában több helyen hózápor keletkezik. az északi, északnyugati áramlással hideg levegő érkezik nyugat- és közép-európán át a balkán-félsziget felé. ezeken a területeken a hőmérséklet csúcserőteke pénteken 2,5 fokkal alacsonyabb volt, mint a legutóbbi évek átlaga. a következő 36 órában a kárpát-medencében folytatódik a hűvös idő.

házánkban pénteken jobbra borult idő volt. az északkeleti ország részben több helyen, máshol egy-két helyen kisebb havazás, átfutó hózápor keletkezett. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2, plusz 2 fok között alakult. ma hajnalra általában mínusz 1, mínusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtti felhőátvonulásokból az ország északi felében elszórtan futó hózápor keletkezett. az északnyugati, nyugati szél többfelé megélénkült, a dunántulon helyenként megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1, plusz 1 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi közértéke 0,0 fok volt, 0,4 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

felhőátvonulások, szórványosan futó hózáporral, többfelé élénk, főként a dunántulon időnként erős északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, mínusz 7 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 0 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 228 cm./mti/

--

13.00/il

- 7 -

F. 13.00

bb. 13. vidám műsor a parlamenti fenyőfaünnepségen

t da/zs il hgy

1976. december 25.

az uttörőhagyományokhoz hiven mintegy kétezer kisdobos és uttörő az idén is a parlamentben ünnepelte a karácsonyt. az ünnepségen való részvételre a kiváló mozgalmi munka jogositotta fel a pajtásokat.

az ünnepség kezdetén a kupola bejáratánál babák és állatfigurák: a süni, a róka, a nyuszi, a mókus, a kenguru fogadták a pajtásokat. megérkezésük után a kis vendégek a fenyő különböző megvilágításában, fényjátékban gyönyörködtek, majd a harosnások ünnepi felhívójelével kezdetét vette az ünnepség. a pajtások dallal üdvözölték a télapót, akit ezuttal is hadics lászló személyesített meg. verses köszöntője után a télapó, kiosztotta, az ajándékokat: táncokat, dalokat, részletet milne: miki-mackó-jából, amelyet ujlaky károly és koltai judit, a budapesti gyermekszínház tagjai játszottak el. nagy tetszéssel fogadták a pajtások a bábszínház művészei, havas gertrud és b. kiss istván bábjátékát. a télapó puttynyából, elővárásolta, a rajkózenekart, a stúdió 11-et, majd szabó lőrinc: lóci óriás lesz című versét szabó rita adta elő, weöres sándor verseiből csizmaz mariann szavalt. vidám látványos produkcióval mutatkoztak be az artistaképző intézet növendékei. a pajtások örömmel üdvözölték az olimpiai aranyérmes vízilabda csapat tagjait.

az egyórás főműsor után a kupolában dévai nagy kamilla és levente péter, a vadászteremben a kaláka együttes, a gobelin-teremben mesefilmek, más termekben bábjáték, vetélkedő, csárdásverseny és rodolfo szórakoztatta a pajtásokat.

a sokféle vidám, szórakoztató játék és a közös éneklés után a télapó bucsuszavával ért véget a kish budapesti bizottsága és a magyar uttörők szövetsége budapesti elnöksége hagyományos parlamenti fenyőfaünnepsége.

vasárnap a budapesti pajtások újabb csoportjai ünnepelhetik a karácsonyt a parlamentben./mti/

--

- 8 -

14.45/11

R. 15.10

BIB 14.

belföldi híreink jegyzéke 1976. december 25-én

il hgy

1976. december 25.

1. tájvédelmi körzet lett a hanság
2. turista szálló műemlék-épületben
3. karácsony a szot dél-balatoni üdülőiben
4. karácsonyozók a fenyők hazájában
5. pásztorozás a répce mentén
6. a brigád gyermeke - m. zolika első boldog karácsonya
7. köztéri karácsonyfák csongrád megyében
8. puli nagyságu szarvasok a mecseki állatkertben
9. karácsonyi virágzás pécsen
10. több mint 3 ezer vendég sopronban
11. 250 vagon cukorrépat szállítottak petőházára
12. időjárás
13. vidám műsor
14. hirjegyzék

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: halasi györgy

-9-

R. 15.25